

小中风者也要马上看急诊

◆ 王敬成



面所说的小中风。他将其中 310 名病人按照英国目前常规的处理办法,将病人转到门诊部医生处去就医。通常,这些病人在 3 周内都得

到了一定的药物治疗。而对另外 290 名病人,他在 24 小时之内就给他们进行处理。结果这些病人在此后 3 个月内发生大中风的比例只有

2%。相比之下,在 24 小时之内没有得到及时处理的病人,在 3 个月内再次大中风的比例竟然高达 10%。

在另外一本《柳叶刀神经学分册》杂志上,一位来自法国巴黎的阿玛里可医生的观测,也支持了这种说法。他们对 1085 名在 24 小时之内得到处理的小中风病人进行随访的结果表明,在 90 天之内再次发生大中风的比例大概只有 1% 多一点。而根据当地医院的病史记录,小中风病人在 90 天之内再次中风的平均几率是 6% 左右。

针对这些研究成果,美国迈阿密大学神经科主任赛克博士认为,犹如胸痛对于急性心肌梗死一样,小中风对大脑缺血也是一种严重的预警信号,虽然症状可能会自行消除,但是病人和医生也应该立即采取措施,切不可掉以轻心。



戒酒后能改善智力

◆ 高霖

人体各器官中含脂量最高的是神经组织,而大脑又是居其之首。科学试验证明,酒精能溶解在脂肪中,也能溶解脂肪。因此,饮酒后酒精很容易进入大脑而引起大脑的损害。美国科学家通过对长期饮酒与不饮酒者的脑研究,表明,酒精对大脑的损害主要表现为大脑萎缩、密度降低及智力下降。

近年来临床医生发现,酒精对大脑的这种损害是可以逆转的,其前提就是戒酒。研究人员对 100 名嗜酒者进行了长达 5 年的观察发现:嗜酒者戒酒后,不仅脑萎缩好转,而且脑的密度也增加。CT 扫描和智力试验证明,52 名戒酒者中有 28 人脑功能发生明显改善;大部分戒酒者智商在三周内增加 20~30 分。

上述研究结果表明:酒精对脑的影响,随着戒酒后脑萎缩的好转,脑密度的增加,智力也相应地得到改善。

戴深色墨镜易致车祸

◆ 林芳

科学测试表明,当汽车以每秒 25 米的速度疾驶时(相当于每小时 90 公里),过深的墨镜会导致司机对危险时间的反应的灵敏度和判断率延误 100 毫秒,结果便增加 2.5 米的急刹车距离,而严重的车祸则可能恰恰出现在这 2.5 米距离之内,其所以会延长反应时间,就是因为墨镜的暗色延迟了眼睛把真实映像送往大脑“视觉中枢”的时间,这种视觉延迟现象,又造成了速度感觉的失真,从而使司机作出错误的判断。

最近的研究证实,墨镜深浅与车祸发生率呈正相关,即墨镜越深,错误判断率亦越高。

吃上下功夫 能防心脏病

◆ 蒲昭和

尽管导致心脏病的因素有很多,但国外研究发现,经常吃某些食物对防止心脏病确实有效。

每周吃数次巧克力 巧克力含化学元素黄酮素,可令血管保持柔韧,还含一些可防止血管堵塞的物质。每星期吃 3~5 次适量的巧克力(最好是黑巧克力),就可起防止心脏病的效果。

每周应吃 1 次鱼 据美国医学会期刊的报道,每星期吃一次鱼的女士,比每月才吃一次鱼的女士,患心脏病或死于心脏病的危险减少 1/3。其他研究也显示,吃鱼对男士有同样好处。

每星期至少吃 4 次谷类早餐 谷类为高纤维食物,常能减少患心脏病和糖尿病的危险。美国研究还证明,

吃淀粉类谷类越多的人,发生肠癌的几率也越低。

每天喝两杯茶 荷兰有研究发现,5000 位每天喝至少两杯茶的鹿特丹市居民,只有 2.4% 的人在 6 年内患心脏病;而从不喝茶者,心脏病发

病率为 4.1%。喝红茶或绿茶最好。

每天吃两瓣大蒜 蒜能降胆固醇,尤其能降低引起心脏病的低密度蛋白。同时还能够降低血小板的粘滞性和阻止血液的凝固,预防血栓形成。每天能吃 1~3 瓣大蒜(最好是未经加工或未除蒜味的大蒜),对冠心病就有预防作用。

每天吃半个洋葱 哈佛医学院心脏科专家认为,洋葱中的化合物可增加高密度脂蛋白胆固醇(即“HDL”),被认为有助于预防动脉粥样硬化“好胆固醇”含量,还能防止血小板凝结,加速血块溶解。

研究表明,每天吃半个洋葱,有预防心脏病之效。

两个小时喝一杯清水 美国一项研究显示,每天喝至少 5 大杯清水的女士,比只喝两大杯或更少的女士死于心脏病的几率减半,水分充裕令血液流畅,减少形成血凝块的危险。



更年期便秘饮食调理

◆ 葛声



1. 养成每日喝酸奶的习惯,这样做,可以补充益生菌,调整肠道菌群。便秘后粪便中的腐败菌在体内大量繁殖,酸奶中所含的活性乳酸杆菌、双歧杆菌等益生菌可以抑制腐败菌的生长,调整肠道菌群。酸奶还有轻度的致腹泻的作用,可以对抗便秘。另外,酸奶中的双歧因子还有清除自由基、抗癌抗衰老的作用。因此,每日应摄入 125~250 毫升的

酸奶。

2. 主食摄入量不宜太少,适当吃一些粗杂粮。步入更年期后,很多人担心发胖而控制饮食,食物摄入量很少或者荤菜吃得多,主食及蔬菜吃得少。而便意的形成需要肠道内容物达到一定的体积,膨胀后刺激肠壁,才会产生条件反射。吃得少,肠道内形成的食物残渣就少,排便的次数就会减少,容易形成肠道内

水分回吸收增多,而致大便干燥,不易排出,产生便秘。粗杂粮含有丰富的膳食纤维,可以在肠道中保持水分,软化大便,促进肠蠕动。

3. 饮食不宜太清淡。为了预防和控制血脂的升高,需要限制饮食中脂肪的摄入量。但是,很多人往往走入误区,过分追求饮食清淡少油。时间久了,也会因为肠道中的残渣缺乏脂肪的润泽而出现排便困难。

因此,对于这部分便秘的患者,应该注意掌握低脂的分寸,同时可适量补充一些含对血脂影响小的、含单不饱和脂肪酸丰富的坚果类食品,或者使用茶油、橄榄油炒菜。

4. 多吃蔬菜水果,补充膳食纤维。蔬菜水果是膳食纤维的一个重要来源,含膳食纤维高的蔬菜水果包括菜豆、青豆(嫩蚕豆)、苹果、梨、李子、草莓、土豆、番茄、柿子椒、蒜苗、青蒜、韭菜、空心菜、苋菜、油菜苔、黄豆芽、绿豆芽、竹笋、大白菜、小白菜等。值得推荐的是苹果、海带、南瓜、黑木耳、魔芋食品等含可溶性膳食纤维的食物,可以维持肠道微生态的平衡,促进益生菌的生长,也有良好的防治便秘的作用。

5. 对痉挛性便秘要减少刺激,减少辛辣的调味品。如酒、浓茶、咖啡以及胡椒粉、咖喱粉、辣椒粉等的刺激,同时还要减少粗糙的植物纤维素的刺激,少吃竹笋、韭菜、芹菜,可以吃一些柔软的、温和的、少刺激的食物,如可将一些瓜菜类去皮后烹饪,蔬菜选择一些嫩的菜心等。

6. 多喝开水或蜂蜜水,养成定时排便的习惯。

(作者为上海交通大学附属第六人民医院副主任医师)